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Nederlanden.

PROVINCIALE STATEN.

Noord-Braband
In de vergadering van den 14 ekzer, nadat de notulen van de

vorige vergadering waren gelezen en goedgekeurd, zijn ek'deli-
bcratien aangevangen over de begrootingen voor het jaar iB3o,
waarover gewigtige en langdurige eliscussicn hebben pflaats ge-
bad ; eloor eenige leden werd verzocht ele delibcratien tot eenen
volgenden dag uit te stellen, ten einde eenige naelere inlichtin-
gen te bekomen, maar met de meerderheid var. stemmen is
besloten ele begrootingen goed te keuren, zoo als elezelve zijn
voorgeelragen.

Aan de orde van den dag is het rapport over het reglement
nopens ek koepok-inenting; nadat de delibcratien daarover eeni-
gen tijd hadden voortgeduurd zijn dezelve totden volgenden dag
gecontinueerd.

Zuid-Braband.
Nadat de verkiezingen voor ele staten-generaal der provincie

Zuid-Braband in de vergadering van den 10 dezer geëindigd
waren, heeft ek president bekend gemaakt, elat hij, om te voldoen
aan het verzoek van elen heere Rebeaucourt, in ele zitting van 9«lezer, ingevolge bekomen nota van het ministerie van hinncu-
landsche zaken, aan ekn heere gouverneur overgemaakt, de
verzekering aan ele vergadering konde geven, dat ek heer de
Celles in ek aanstaanek zitting eler staten-generaal tegenwoor-
dig zoude zijn, vermits ekze gezant een verlof ontvangen hael,
om de natie, gedurende eenige maanden te vertegenwoordigen-
daarna gaf ele griffier eerst voorlezing van ele circulaire vanden
minister van Gohbehchroy; onmiddellijk elaarop is het voorstel
van elen beer Baillet, ten behoeve van de vrijheid van onder-
wijs en het herstellen van andere grieven , behandeld geworden.De president opmerkende , dat ekze motie oneler meer dan eeneipzigt in de termen der circulaire vandenheer van- Gohbelschroyvalt, stelt voor, om in plaats van het voorstel te behandelen,
hetzelve naar de kommissie van openbaar onderwijs te ver-
zenekn , ten einde in baar berigt te kunnen worden begrepen.
Op deze wijze, zegt tic hen ï

ri,vi*, z,u.iiv,.. a„

den achtbaren heer de Baillet bekend worden, zonder elat er |

een verzoekschrift noodig is. De voorzitter merkt op, dat hij
hij het doen van elit voorstel alleenlijk zijnen bekomen lasj als
president der vergadering vervult, zonder elat men daarom den
aard' van zijn gevoelen als afgevaardigde moet vooruit kopen
Op het verzoek van den heer Beyts, dat de circulaire van dei.
minister van hinnenlandsche zaken gedrukt enrondgedeeld wor-
de, merkt de voorzitter op, elat het niet gebruikelijk is soort,
gelijke stukken te drukken, maar dat hiervan een exemplaa»
op het bureau van elke afdeeling zal neergelegd worden. D«
advocaat Kockaert, sjirekende over het voorstel van elen heer1

president, betrekkelijk de motie van elen heer de Baillet, zegt
elat men, het voorstel van elen heere voorzitter aannemenek, het'
zelfde gevolg als dat van een adres zal erlangen.

Deze woorden van ekn heer Kockaert brengen eenige ver]
wondering te weeg , aangezien het gerucht in de vergadering
liep, dat de achtbare advocaat zich bereiel hael, om het voor-
stel van den heer Baillet te ondersteunen. Deze laatste afgej
vaardigde zegt, dat, vermits men weigert zijn voorstel te willcii
behandelen, men hetzelve ten minste aan eene speciale kommis-
sie , uit twee leden van elke afdeeling zamengesteld, onekrwerpe ;
doch op ek aanmerking van elen president, dat alle afdeelingen
bezet zijn en het niet past de leden van hunne werkzaamheden,
die hen ten deele gevallen zijn, af te trekken, worelt het ver-
zenden naar de afdeeling van openbaar onderwijs bepaald. De
vergadering is uitgesteld tot dingsdag elen 14 ekzer.

Utrecht.
De staten dezer provincie hebben , in derzelver zitting van den

7 dezer, als liel van ele tweede Kamer der staten-generaal we-
derom voor den tijd van drie jaren ingekozen, ekn heer m.r
H. M. A. J. van Asch van Wyck.

Gelderland.
Hun edel groot achtbaren ek staten der provincie Gelderlanel

hebben tot lid van de-tweede kamer ekr staten-generaalherko-
zen, elen heer O. baron van Randwyck, en in plaats van ekn
heer baron van Brakell tot den Brakell benoemd den heer van
Dam van Isselt.

Tot liel van het colkgie van gedeputeerde staten wegens ekn
stand der eigen erfden is benoemd ele heer F. TV. baron van
der Borch van Helbergen, in plaats van elen heer m.r A. A. Gay-
tnans, elie bij ele laatste verkiezing van staatsieden voor den
stedelijken stand is benoemd.

Voorts is in het lidmaatschap der gedeputeerde staten gecon-
tinueerd jonkheer W. B. de Salve de Brimeton,

Overyssel.
Men meldt uit Deventer:
Tot lid van de tweede kamer is herkozen de her* mn Suefu

telen tot de Haar, en ek heer Sandberg, neef van t gouver-
neur van Luik, is tot lid der gedeputeerde staten benoemd.

Vermits de Hollanders zich, even als wij, over de rigtingnaarde oligarchie en ele dwingelandij, welke men ons voorbereidt,
beklagen., waarom worden zij dan ook niet wakker? Waarom ne-
men zij zoo weinig eket in de groounueiUgc IrcwocW, wolk-
men overal in ek zuidelijke provinciën ziet?

Overijssel is ele wieg der aristocratie; maar de aristocraten'
zijn in oligarchen veranderd.

Zij zijn van alle wetten vrij
Op Neêrlandsch dierbren grond;

Zij duwen 't volk in slavernij.;
Want hier gebiedt de dwingelandij,

Waar nimmer vrijheid slond.
Het beroep op de vrijheid, op ele rede, op de gelijkheid voorde wet, van den godsdienst is alhier eene hatelijke vermetel-heid. De regten te vorderen, welke ons de gronelwet toekentis eene onverdragelijke laatdunkendheid en bijna een oproerkreet*

Luxemburg.
In de zitting van den 10 hebben de provinciale staten tot le-den der tweede kamer benoemd, ele heeren Mareehal, herkozen,en in plaats van den heerDesprez d''Aye, den baron Felix d'Ane-tkan, welke deze benoeming aannam en de plegtige beloftedeed, van altijd ek grondwettige beginselen te zullen aankleven,hetwelk zijn staatkundig gedrag tot heden bewezen had.Voor het gedeputeerd bestuur zijn herkozen, de heeren Au-drê van Virton en Probst van Luxemburg.

Luik.
Zie k'er het voorstel, ten voordeek der vrijheid van het on-denijs, voorzien van een groot aantal onderteekeningen van ele]:,aen eler staten van Luik, hetwelk on het hnw«m -raS Ao„ „..„

sulent -neérgciegu is:
« De ondergeteekenden, leden eler provinciale staten van Luik,

»in overweging nemende de zware en talrijke ongelegenheden,
«voortkomende uit ek hinderpalen, welke in dit koningrijk aan
..bet openbaar onderwijs worelen in elen weg gelegd, en met de
.1 deputatie der staten overtuigd zijnde, dat eene vrije, wijSS-lij-fe
»vastgestelde meelewerking krachteladiglijk het hare zovele bij~
I. dragen, om de gemeenten van eenen zeer moeijelijken last te
»ontheffen, en, ten voordeek der verlichting, een gelukkige na-
nijver tussehen ele onderwijzers te eken geboren worden, heb-
..ben ek eer aan de staten dezer provincie voor te stellen , om.
..aan Z. M., door middel van een zeer eerbiedig adres, te ken-.
..non te geven de wenseben, welke zij vormen, dat het regt om
..zijne kundigheden door het onderwijs aan een ander mede té
..deelen, overeenkomstig art. 227 ekr grondwet, aan alle Bekert

worde gemeen verklaarel, zoo wel als het regt om zijne gedach-
a-tefl door niidelel eler drukpers mede te deelen ; en dat eene wety
..indien het strafwetboek in elit opzigt-ongenoegzaam of gebrek-
»kig geoordeeld wordt, de misdaden moge bepalen, waaraan
»een onderwijzer zich, in de uitoefening van dat regt, kan
..schuldig maken.

Luik,
den 9 julij 1829. (Hier volgen de onderteekeningen)

West- Vlaanderen.
Aansjiraak, geelaan door elen heer de Pelichy van Heurne, int

ek zitting van,den 11 dezer, ter gelegenheid van het verzoek
om een fonds voor de scholen van het monopolie.

Edel achtbare heeren !
Ik zie mij, tot mijne groote droefheid, genoodzaakt, om de

eloor het derde bureau gevraagde fondsen van ek hand, te wij-
zen; alvorefis mijne rcelenen daarvoor te ontwikkelen, ben ik
aan mijne ambtgenooten, en aan mij zelve de pkgtige verkla-
ring verschuldigd, elat deze mijne van ele hanel wijzing geen ge-
volg is van hetgeen ten opzigte van mijn voorstel is voorgevallen,
terwijl een elergelijk voorstel, tot onze schande, door ek pro-
vinciale staten van Zuiel-Braband, aan welke de beer graaf ris
Baillet hetzelve gedaan hael, met eenjiarigheid van stemmen,
is aangenomen. Noch do geest van kuiperij, nóch eenig ander
den eerlijken man en vooral eenen aan zijnen eed getrouwen
afgevaardigden onwaardig gevoelen, heeft mijne overtuiging daar-
gestelel of mijne woorden voorgesebreven.

Wat beteekenen, edel achtb. heeren! scholen, in spijt van dealgemeene opinie opgerigt? Is het regtvaardig, dat wij mede-



-«-erken tdt eene uitgaaf, die schadelijk is Voor onze ___gtgever_?
ik zie aan alk kanten, zelfs in de kleinste gemeenten, voor
froote kosten, gebouwen opriglen, waarin alk versierselen der

mist ruimschoots worden gebezigd; maar, helaas! men mag ele
mededingende huizen vrij sluiten, niemand wil de gestichten van
het monopolie bevolken, en de huisvaders willen hunne kinde-
ren liever zonder opvoeding laten, dan hen aan het verhes van
hunne voorvaderlijke grondbeginselen blootstellen.

Een hoog ambtenaar vroeg mij, nog onlangs, of ik volgens
mijnen eed handelde; ik antwoordde hem, elat wij, indien een
ieder volgens zijn geweten gestemd had, niet de treurige getui-
gen zouden zijn van den beklagenswaareligen uitslag eener ver-
kiezing, welke niet onze provincie alleen, maar geheel het ko-
ningrijk in rouw elompelt en aan de nationale tribune haar
schoonste sieraad ontneemt.

Ik wijs ek gevraagde fondsen van de hand, in de eerste plaats,
omdat men elezelve tot een werk van dwang, en tot een werk
dat voor mijn land nadeeligis, bestemt, en in de tweede plaats,
omdat het ons niet vrijstaat, het geld van een volk, dat reeds
onder zoo vek lasten van allerhande soort gebukt gaat, niet
banden vol, te verspillen.

Jk zal in rlcrc vcrgmloring, dit weet Ik van te voren, geene
ondersteuning vinelen ; maar dat eloet niets af, ik heb mijnen pligt
geelaan, en ik eindig met eene openbare hulele aan te bicelen
aan elen waardigen heer de Meulenaere, mijnen besten vriend.

Gebruik makende van ek regten van art. XIV van hetregle-
ment, verzoek ik aan mijnheer den president, om mijne wei-
gerenek stem in het proces-verbaal op te teekenen- ojiclat mijne
Kinderen in het vervolg kunnen onderrigt worden, dat hun va-
der zich altoos als een rondborstig burger gedragen heeft.

Gent,

10 july.

Wij twijfelen niet, of een groot getal van' onze lezers heeft
op eene levendige wijze elen slag gevoeld, welke ek niet-weder-
inkiezing van ekn heer graaf Vilain, XIIII aan ek eer,onzer
provincie en aan de onafhankelijke partij ekr verkiezende ka-
nier heeft toegebragt. Wij hebben de talrijke titels van elen heer
Vilain XIIII, op het vertrouwen der provinciale staten, en op
de erkentelijkheid zijner landgenooten opgeteld of liever aange-
wezen; wij hebben geene ele minste reden om ons tegen den
heer baron van den Broecke de Tcrbecq te verheffen; wij ken-
nen geene enkele daad, welke hem onverkiesbaar heeft kunnen
snaken , maar is het genoeg tot vertegenwoordiging der provin-
cie in de staten-generaal, dat men zich aan geena onteerende
daden heeft schuldig gemaakt? Is eene ontkennende varc lienste
genoeg? En welke zijn de titels van elen heer van den Bro,.cf. 0 f
Hij is burgemeester;, hij is ek man, elie eloor ek ministersvo..,..

\ - - ° ,_, .ji*^ i— . A'n. i- _-—>»y----ii vangehechtheid aan ele belangen van het vaderland gegeven heeft-hoe vele wettige redenen tot vrees! wij willen liever gelooven',dat de hooge post, tot welken hij geroepen is, den nieuwver-korenen de vaderlandsliefde en het edel karakter zal inboeze-men, welke zijn voorganger getoond heeft, en dat zijn gedragknagingen zal sparen aan diegenen, welke hem uit zwakheidbenoemd hebben; wat hen belangt, elie hein gekozen hebben
met oogmerk om aan ek magt te behagen, deze zullen diekna-gingen niet ontgaan kunnen. (Catholique.)

Van den 11.
Te Luik heeft ek deputatie der staten zelve luid de nood-

zakelijkheid erkend, om de ketenen, waarmede het monopolie
bet openbaar onderwijs drukt, te verbreken; in ele jirovincienNamen, Zuid-Braband en West-Vlaanderen, zijn insgelijks afge-
metene en sterk gemotiveerde voordragtcn gedaan tegen eeneslavernij, welke ons land onteert, en bijna overal heeft mendezelve met het levendigste belang-aangehoord. Wij hopen, datde andere jirovincien, en de onze in het bijzoneier, niet zuilenstilzwijgen ten aanzien van een zoo gewigtig geschil. Het groot-
ste gedeelte ekr leden van onze provinciale staten zijn huisva-ders; de, ojivoeding hunner kinderen is een van hunne eerstepligten jegens God en ekn staat; zullen zij dezen jdigt aan deluimen van eenen minister overgeven, dien zij zeker niet totden opzigter hunner goederen zoudenwillen hebben? Men weetboe hij den godsdienst en ek grondwet verstaat; zoude men kun-
nen willen, dat hij het opkomend geslacht zoodanig wist te vor-
men, dat het geen lijdend werktuig-van de ministeriële harts-
togten was? Leden van ele provinciale staten! denkt aan de edeleonafhankelijkheid onzer voorvaders en aan het geluk uwer kin-deren: majores vestros et posteros cogitate !

De gouverneurs hebben overal niets dringender te eken dande circulaire te lezen van ekn heer van Gobbelschroy, die aande provinciale staten verbiedt zich met algemeene belangen tebemoeijen; maar zullen ele staten dan bukken onder een be-vel, hetwelk nog meer ongerijmd dan inconstitutioneel is? Om-
dat een kwaad zich alleen over eene provincie uitstrekt, kan
men er middelen tegen vinden; maar dit zal men nooit kunnendoen,, zoodra hetzelve aan een ander geeleëlte des koningrijk.is medegedeeld! Hoe zal men eene zoo belagchelijke bewering
volhouden? Wij hebben meer dan eens, zonder dat men ons
heeft kunnen antwoorden, de inconstitutionaliteit bewezen vanhet veto; hetwelk de heer minister yan binnenlaudschc zaken

beveelt. Art. i4<3 der grondwet is duidelijk genoeg: «De sta-
»ten zijn belast met alles, wat tot de administratie en de in.
«Wendige regeling derprovincie behoort; - en in het rapport der
kommissie ter herziening der grondwet, zijn ook de volgende
woorden zeer duidelijk: «Zij zijn verre uit uw hart verwij elerd,
«Sire! die noodlottige grondstellingen, welke ele belangen van
«elen Vorst van het belang zijner onderdanen afscheiden... De
-staten der provinciën zullen ek uitdrukking hunner behoeften
»en de wenschen uwer onderdanen aan den voet des troons-
»brengen... Zij maken, onder ek goeelkeuring des Konings, zoo-
- danige ordonnantien en reglementen, als zy noodzakelyk zullen
» oordcelen. »

Wij meenen met alle regt, met de Politique te mogen be-
sluiten, dat het veto der gouverneurs onwettig is; dat de sta-
ten zich daartegen moeten verzetten door alk mideklen, welke
de gronelwet hen aan de hand geeft; dat, indien zij somtijds
gedwongen zijn te buigen voor ele materiële kracht van het ve-
to, ele verdediging hunner voorregten hun elen pligt oplegt om
Jich te verzetten tegen dat misbruik van magt, hetwelk tot niets
minder geleiden zoude, dan om ele kommissarissen derregering
meesters te maken over alle besluiten der provinciale vergade-
ring, en om, volgens eleszelfs goeddunken, ele werkzaamheden
van de afgevaareligden eler provincie, te verlammen. (Idem.)

'sHertogenbosch, 15july.
Heden morgen ten 10 ure heeft de openbare promotie der

aan de latijnsche school alhier studerende jeugel plaats gehad.
Bij die gekgenheiel beeft ele eerw. heer rector Volders eene zeer
uitgewerkte redevoering gehouden: de instituenda bonis moribus
juventute (over de ojivoeeling der jeugd in ele goede zeden),
waarna de edel achtbare heer burgemeester de prijzen uit-
deelde aan de verdienstelijke jongelingen, ekn heer Franciscus
Sassen, welke met den eersten prijs eler eerste klasse is bekroond
geworelen, zijnde de tweede prijs behaald door elen heer Her-.
manus van Beugen, welke beide overwinnaars van het spreekge-
stoelte redevoeringen hebben gehouekn. De overige jongelingen ,
elie prijzen behaald hebben, hebben gratiarum actiones in latijn-
sche verzen uitgesproken.

—De heer van de Poll, burgemeester van Amsterdam, is zoo
kiesch en vaelerlanelsmiiinenel geweest om te verzoeken , dat et
ditmaal op zijn persoon geen acht mogt worden geslagen. Hulde
aan den burgemeester van Amsterdam! Ongelukkig heeft men
in zijn Eel. Acbtb." plaats gaan benoemen — men raek eens wien?
den bekenden boezemvriend van den minister van justitie, en
alzoo ekn advokaat P. A. Brugmans, die, wanneer hij in ekn
Haag komt, gewoonlijk afstapt bij den heer van Maanen, welke
wederkeeriglijk, te Amsterdam, zijnen intrek bij V ami Brugmans
neemt. Wat zal de heer van Maanen in zijn' knollentuin zijn,
in de aanstaande vergadering ! en effet, oü peut-on étre mieuu
qu'niv ">».'... Ja ou, fumvillo 9 Maar zulke benoemingen beantwoordendan al zeer weinig aan den wensch der natie. Wij zouelen hetgeheiligde en gewigtige kiesregt uitoefenende, nochpersoonlijkevrienden, noch persoonlijke vijanden van den minister hebbenbcnoemel, en zulks vooral niet in bet tegenwoordige zeer bag-
chelijke en beelenkelijke tijdstip. Wij zouden aan onpartijelige,
arnstige, onafhankelijke mannen ele voorkeur hebben gegeven;
te meer nog, omdat, al wilde men eens veronelerstellen, dat er
n de vergadering ook eenige persoonlijke vijanden van den mi-
nister kunnen zitten (waarvan evenwel geen bewijs bestaat of
aestaan kan, omdat ek minister nimmer iemand, voor zoo veelsvij weten, indivielueel bekedigd of verongelijkt heeft) en het duskwaad kan, hem eenige ondersteuning te doen geworden,Ie heer van Maanen, dan reeels in de vorige zitting zich be-

roemd heeft op het aantal getrouwe vrienden dat hem omringde,
coodat het dus onnoodig scheen om elat getal nog met zulkeenenaartsvriend als den heer Brugmans te gaan versterken. Het is
zeer onverstanelig. Wij zijn er ten hoogste misnoegd over.Waar moet dat heen? (Advertentie-blad.)— Het kan wel zijn, dat deze vertegenwoordiger als Brugman*
zal praten, maar desniettemin is hij, naar ons inzien, alleen ge-roepen om het amortisatie-sijndikaat te verdedigen en zijnenvriend, elen gelukkigen Kees * voor te staan. —Willen elat nu ele
staten van Holland, het zij zoo: zoo als de heeren het wijzen ,
moeten wij,' arme zielen, het prijzen: het is nu toch eenmaalgrondwettig uitgemaakt, elat zij, die het geheele nederlandsche
volk vertegenwoordigen, door eenige weinige bevoorregte stede-lingen, landbezitters en edelen worelen gekozen enhet arme volk,elat heet te worelen vertegenwoordigd, niets, niet met al ofzoo veel als op mijne banel ligt, in te brengen heeft- maarmaar, er is nog een maar bij ekze benoeming "en die maar is'dat de heer Brugmans, naar art. 92 der grondwet, niet eligibel
js; — zijn cd. is hel der permanente kommissie van het amor-tisatie-sijndikaat; dat amortisatie-sijndikaat is aan elen lanele comv-tabel, en dus zijn zulks even elaarekor alle personen, waarnitdat bgehaam bestaat of het ligchaam zoude het niet zijn, daarzich elan de verantwoordelijkheid van hetzelve in niets zoudeoplossen,- en nu bepaalt ek gronelwet, elat comptable ambtenarengeene kelen eler staten-generaal kunnen zijn, atqui, ergo, zeiele
mijn professor in de logica. — Het is wel waar, elat ek grond-wet-makers (Dieu veuille avoir leur ames, voor zoo ver zij over-

* li dit ook mr. C. van Maanen ? (Red.)



leden zijn) aan, geen amortisatie-sijndikaat hebben gedacht of
cknken konden; maar als men bedenkt, dat ek leden derreken-
iamer even zeer zijn uitgesloten van de vertegenwoordiging als
alle andere comptable ambtenaren (art ga der gronelwet); als men
heelenkt, dat ek staat van het amortisatie-sijndikaat aan ek verte-
genwooreliging moet worden opcngekgel,dan kan het geentwijfel
lijden, of de leden van dat ligchaam zijn als comptabel van ele
Vertegenwoordiging uitgesloten.

Wij verwachten, och! laat ons liever ele waarheid zeggen,
wij hopen zonder te verwachten, dat dit bij ek tweede kamer
rijpelijk in overweging zal worden genomen en wij niet als
Brugmans zullen hooren praten. —■ (Bijenkorf)— Seekrt lang is er niemanel op eens meer eenstemmig tot
de tweeek kamer geroepen, dan ele heer O. Repclaer van Mo-
lenaarsgraaf: 64 stemmen ekr Edel GrootAchtbare (bet ontbreekt
Ons niet aan edel en e/roo&linkende woorden) riepen elezen man
of jongeling (Juvenem zouden de Romeinen hebben gezegd), tot
de vertegenwoordiging van het neelerlandsche volk, en zijne me-
dedingers stonden akelig naast hem met 13 stemmen. — Maar
wie is toch die heer van Molenaarsgraaf, die, pas even dertig
jaren oud, reeds zoo diepe kennis van 'srijks belangen heeft,
dat hij bijna eenstemmig tot volksvertegenwoordiger wordt ge-
kozen? hel is da schoonzoon van den minister van financiën.

Heeft hij met roem ekn titel van meester in de regten gevoeret ?
Is hij bekend geweest voor ele balie? Hij is heer van Molenaars-
graaf en ook bekend te Molenaarsgraaf.

Munt hij uit in de oude of nieuwe letterkunde ? Heefthij zkb
oji de huishouding van staat toegekgel? Is hij een spreker ofzijn
er verdienstelijke schriften van hem bekenel? Hij is een zoon
Van een aftredend lid eler tweede kamer, schoonzoon vaneenen
minister en heer van Molenaarsgraaf, en zoo dit niet genoeg is,
was hij nog lid der provinciale staten. — En waarom was hij
liel ekr provinciale staten? Waarschijnlijk omdat de schoonzoon
van den gouverneur van Tets uitblonk onder ek edelenvan Hol-
land, want hij is door ele ridderschap gekozen. (Idem.)— Men meldt uit Brugge, ekn 10 dezer, elat aldaar elen vo-
rigen eiag de maaltijd, aan ele afgevaardigden der provincie
WestVlaanderen, bij de tweeele kamer ekr staten-generaal aan-
geboden , onder den naam van constitutionneel banket , in ek zaal
van ekn schouwburg heeft plaats gehad. De zaal was op eene
smaakvolle wijze versierei; aan het einde elaarvan prijkte het
borstbeeld des konjngs, en aan de wanden waren ek afbeeldsels
der afgevaardigden met bloemkransen omringd. De gasten waren
ten getale van 95; verscbeielen toasten werden ingestehl, als:
aan den Koning; aan de leden van het koninklijk huis; aan de
afgevaardigden der provincie; aan de unie van de achttien
vincien en de handhaving der grondwettelijke regten; het welvaren
des lands; standvastigheid en volharding der afgevaardigden van
de provincie, op welke laatste ek heer Angillis eloor eene krach-
tige improvisatie oji ele algemeene vrijheden en ele hanelhaving
der regten van troon en volk heeft geantwoord. Een ekr aan-
wezigen heeft voorts nog eene aanspraak gedaan omtrent liet
leeelwezen eler vergadering, van elen heer de Meulenaere met in

haar midden te hebben. "«Aldus is dit feest, ten algemeenen ge-
noegen ekr deelgenooten, bedaard, rustig en ordelijk afgekopea.»— Men verzekert, elat ele 38 leden der provinciale staten van
Oost-Vlaanderen, welke voor den heer Vilain XIIII gestemd
hebben, bij wege van adres hunnen spijt, welke zij over zijne
verwijelering gevoelen, zullen uitdrukken.

Men wil, dat 70 leden ekr provinciak staten een bezoek bij
den heer de Meulenaere hebben afgelegd en op hunne eer be-
tuigd, dat zij hunne stern-voor hem hebben uitgebragt en ech-
ter is het gebleken, elat hij van de 75stemmers slechts 27 stem-
men in zijn voordeel had!!! Hoe veel Judassen, moet men onder
ben niet tellen! (Gazette van Brugge)— Het schijnt, dat de geschillen, welke tussehen het ministe-
rie en de nieuwe bisschojipen, betrekkelijk het placet hunner
benoemingsbullen, gerezen waren, geheel uit ekn weg'geruimd
zijn. De ministers hebben afstanel van hunne vorderingen gedaan
en alles zal verrigt worden volgens het gebruik, hetwelk im-
mer in ek katholijke Nederlanden is nagekomen. De staat onzer
seminarien vordert gebiedend, dat de bisekmnien spoedig aan-
gevuld worden. * (Catholique.)— M«r' de bisschop van Namen , is den 2 dezer naar Dinant
vertrokken, om het heilig sakrament des vormsels aldaar uitte
reiken.— Den 3 dezer is ele eerste hollandsche haringjager de jon-
ge Maartje, Andries van Berkel, te Hamburg aangekomen, aan
het aelres van ek heeren G. H. Wachter en Co.— Op het Stokketsel te Antwerpen zal eerstdaags van stapel
kopen een fraai elriemastschip van 300 tonnen, hetwelk ekn
naam van ekszclfs uitrceler, elen heer Jean Key, zal voeren.
Op dezelfde werf staan thans op stapel, behalve eenige kkblere
vaartuigen, de volgende schepen: de Stad Gent, met Sso ton-
nen; de Antigone, van 500 tonnen; de Bellona, van 550,tonnen,
en de Koophandel, van 700 tonnen; zullendeonmiddellijk de kiel
gelegd worden van de Stad Brugge, een vaartuig van 1100 ton
nen. — Op ele werf Kattendijk worden gebouwd ele schepen
Helena en Ortelius, dit laatste van 800 tonnen. Ook is er ekzer
dagen de kiel gelegd van een driemastsebip (de Phenomène) van
3of 400 tonnen, hetwelk door een ander van 700 tonnen zal
gevolge! worden.

"— De eerste afdeeling infanterie in garnizoen te Brussel, aal
in de aanstaande maand augustus naar Antwerpen vertrekken,
om het regiment Zwitzers te vervangen. Men verzekert, dat
een nieuw regiment zaznengestcld uit 3 bataillons grenadiers en
2 bataillons jagers, te Brussel zal worelen opgerigt. Dit regi-
ment zal den dienst van koninklijke garde waarnemen. Eenderbataillons grenadiers zal bot bof in de beide rcsidentien verge.zeilen; men spreekt altijd van bevorderingen in het leger, wel.
ke echter zoo talrijk niet zullen zijn, als men aanvankelijk ge-loofd had. (Beige.) "— Men meldt uit Stockholm den 19 junij: Eene warmte van25 a 26 graden, welke sedert drie weken plaats gehad heeft,
doet dagelijks ele prijzen der granen rijzen en men kan niet
voorzien tot welke hoogte die rijzing komen zal; de granen en
de brandewijn zijn op dit oogenblik aan onze beurs in eenen
staat van slingering, gelijk aan die der fondsen op de beursen
van Londen en Amsterdam.

BUITENLANDSCHE BERIGTEN.
Italie.

Rome, 27 Juny.
Bij circulaire van elen H. Vader, oneler dagteekening van den18 junij , wordt een algemeen jubik' bekend gemaakt, om ele

goddelijke hulp in het begin zijner pauselijke waardigheid af te
smeeken. Z. fl. verleent aan allen, die sedert den 28 junij tot
den 12 julij tweemaal 'sweeks ek kerken van St. Jan van La-
teranen en St. Maria Majora met ek gewone voorwaarden en
met bijvoeging van eenige vasten en aalmoezen, bezocht heb.
ben, ekzelfele aflaten als in een jubeljaar.

Al ek geestelijke overheelen zijn verzocht, na elezen rondgaan-
den brief ontvangen te heldren , tweekerken aan te toonen, wel-
ke

"

gedurende veertien dagen op dezelfde voorwaarden en tot
hetzelfde einde moeten bezocht worden. Men spreekt ook van
eenen anderen brief, welke Z. 11. zoo als op het oogenblik der
in bezitneming gebruikelijk is, aan al de bisschoppen zoude ge-
zonden hebben.

Oostenryk.
Weenen, 3 july.

Te Bucharest zijn den i 5junij ontvangen de volgende officiëleberigten uit het russische leger voor Silistria, van ekn n diermaand: «De belegering wordt met goeel gevolg voortgezet. Debatterijen van ele derde paralel zijn in elen nacht van den 10
opgerigt, en hebben het' geschut op de tegenover liggende bas-tions zoo volkomen gedemonteerd, elat de vijand ons vuur slechts
met geweerschoten beantwoordde. De buitenwerken zijn roede
reeds vernield. In dezen nacht zal men met zes dubbeleonder-
gravingen vau ele derde paralel tot aan de kruin van het glaci*komen, waar alsdan binnen weinige dagen eene bres^hatterij
van 16 zware stukken geschut zal opgerigt worden. De vesting
zal dan waarschijnlijk niet langer te verdedigen zijn. — Volgens
zeggen der overkopers, blijft aan ek ingezetenen geene hoopop redding meer over, daar het geschut op ele wallen onbruik-
baar is geworden, en het gebrek aan levensmiddelen den hoog-
sten top bereikt heeft. Ook verlangen ek meeste ingezetenen,
naar eene spoedige overgave.»— Uit Odessa worelt van elen 22 junijhet volgende gemeld: « De
berigten uit de vorstendommen, over den gezondheidsstaat, zijnbij voortduring zeer verontrustend, en daar ook te Braila,

G;>-

lacz enz. sporen van besmetting ontdekt waren, vreesde men
voor eene verdere verspreiding der ziekte, welke eloor eleskun-
dige geneesheeren voor de oostersche pest gehouden worelt.
Naauwelijks waren hiertegen aan de landzijde, elooreene stren»a
quarantaine aan ele Dniester, maatregelen genomen, of er ont-
stond nieuwe ongerustheid van den zeekant. De kkederen engoederen van gekwetste, zieke en gestorvenerussische soldatendewelke van Varna herwaarts zijn gebragt, hebben zoodanige
ziekten en sterfte in de quarantaine veroorzaakt, dat bet plaat-
selijk bestuur ook daar voorzorgen heeft moeten nemen. Eer-

; gister zijn alle in de haven zich bevindende schepen tot op eenen
j zekeren afstand van elen havendam teruggewezen, om eenigen
;tijd onder toezigt te blijven, waaraan alk nieuw aankomende
i vaartuigen mede zullen onderworpen worelen, en men verbrandt
! van tijel. tot tijd alle bovengemelde goederen, alsmede ek k!ee-
; elingstukken van ele zieken en overledenen in hethospitaal. Ovp-
j rigens is de staat van gezondheid zoo wel in de stad, als bij ek

i manschap der in de haven liggende schepen, zoo als men die*verlangen kan.
Frankryk.

Parijs, 11 july.
Het Journal.de Commerce behelst het navolgende:De president der Vereenigde

Staten,

heeft de heeren vanNe.es,
van Vermout, tot buitengewoon gezant en minister-pknipoten-
tiaris in Spanje, ter vervanging van ekn heer Alexander Eve-
rett, en Tlilliam Pïtt Preble, van Maine, tot buitengewoon ge-
zant en minister-pknipotentiaris bij den Koning der Nederlan-den benoemd.



De 'Qubtidienne schat het getal dagbladen en tijdschriften,
.JWelke bijna incognito te Parijs versebijnen, op 160. Ih Zwitzer-
jand telt men thans 26 dagbladen, hetwelk een weinig meer is
dan eén voor elk kanton. Geen enkel van dit getal verschijnt

- meer dan tweemaal 's weeks en Vele komen slechts eens ih de
maand uit. Het kanton Vaud is het best voorzien en bezit twee
Couranten, welke alk drie dagen verschijnen, en eenemaande-
lijksche Verzameling.

Amersfoort, 12 julij 1829.
Aan den Redakteur !

Sedert bet begin dezer maand heefscht in deze stad het hevig-
ite misnoegen. Met den eersten dezer heeft men begonnen eene
belasting op ek lijken, die op het R. K. kerkhof begraven wor-
den, af tepersen: en wat daarvan worden zal en hoeverre zich
de gevolgen uitstrekken zullen, is moeijelijk te voorzien. Geluk-
kig, dat mannen al hunnen invloed gebruiken, om de
menigte tegen te houelen, ahders ware het zeker feeels tot dade-
lijkbedén gekomen^ In dit opzigt verdienen onze waardige gees-
telijken, daarin ondersteund eloor de leden der kerkbesturen
van de beide R. K. gemeenten, allen lof; de beste pogingen
rullen echter vruchteloos zijn, indien de beslissing desKonings,
Op wiens regtvaardigheid men zich beroept, en door welker
Verwachting de misnoegdheid wordt ingetoomd, nog eenigen tijd
vertraagt, of, door ministeriele list, niet naar wensch en bil-
lijkheid uitvalt, daar geheele familien, door dagelijksche afzette-
rijen getergd, op den duur niet kunnen gepaaid worden. Hoe
is het mogelijk, vraagt de verstandige man, dat men zoo ver-
leerd, zoo onstaatkundig kan te werk gaan? — De aanzienlijke
bevolking dezer stad leefde in ele beste overeenstemming en
eendragt; terwijl elk zijnen godsdienst naar zijne gfonelbeginse-
len uitoefende, handelde een ieeler in zijne burgerlijke betrek-
king alsof er geene onderlinge geschillen bestonden. Het getal
der zielen van de twee grootste gezinelheden, ele katholijken en
gereformeerden, genoegzaam gelijk zijnde, of ten minste in even-
redigheid zijnele van 2 tot 3, mogt men zich wel beklagen, elat
alle aanzienlijke en voordeel gevende bedieningen van stad en
land hier ter stede, nagenoeg uitsluitend aan protestanten wer-
den toegedeeld; dat zelfs die plaatsen, welke door het afsterven
van katholijken open vielen, door protestanten werden aange-
gevuld; dat in ele administratien eler stads wees- en gasthui-
zen de' vakatnren van katholijke kelen ledig bleven, of aan pro-
testanten overgingen enz. enz.; deze klagten geschiedden echter
xoneler wrevel, en de talrijkste volksklasse toonde zich, althans
naar den uiterlijken schijn, vrij onverschillig. Dit geval echter,
beeft daarentegen alk gemoederen in beweging gebragt. —
«Wat,» zeggen zij, «alle voordeden van den staat, zijn voor de

"protestanten, zij hebben alk ambten; hun godsdienst wordt
«uit onze opbrengsten betaald en dat is nog niet genoeg,, als
«wij dood zijn, vordert men nog eene belasting van ons., indien
_wfj naar onze kerkgebruiken willen begraven worden! Is dat
-regt? Dat weet zeker de Koning niet!- Zij hebben gelijk, de
Koning weet het niet. Het is een ambtenaarswerkje; die ver-
derfelijke faktie, die onophoudelijk voortgaat om de willekeurig-
«te maatregelen in het werk te stellen, om dekatholijken te ver-
bitteren; om eene scheiding tussehen den goeden Koning en bet
grootste gedeelte zijner getrouwe onderdanen te bewerken; die
de regtmatigste klagten met verachting of met listige beloften
beantwoordt, ook elie partij heeft deze onderdrukking verzonnen,
en het is zeker, dat Z. M., daarvan behoorlijk ingelicht zijnde,
daarin zal voorzien, zoo als men verzekert, elat hoogstdezelve
dit reeds uitdrukkelijk en mondeling verklaard heeft sKonvngs
eigen woorden kunnen geen bedrog zyn. — Dat dus de kathohj ke

ingezetenen van Amersfoort daarop, zoo als zij altoos gedaan
hebben, zich verlaten; dat zij alles zorgvuldig vermijden, wat
eenigzins naar oproer, naar weerspannigheid mogt zweemen;
dat men zelfs, als het mogelijk is, zijne billijke smart en onte-
vredenheid intoome en wij mogen hopen, dat, na eenige dagen,
door de regtvaardige uitspraak des Konings, alk stof daartoe
zal zijn weggenomen.

Als dit gewenscht tijdstip eenigzins mogt vertragen, zal ik. de
zaak van het kerkhof, van den grond af aan, mededeekn, al-
thans zoo ver die tot mijner kennis mogt gekomen zijn, en te-
vens melden wat er, te dien opzigte, geschied is.

Eemlandus.

Mynheer de Redakteur f

Gezien hebbende uwe aankondiging uit Oyen, van dato 18 ju-
nij 1829, verwonderde het mij zeer, dat zekere van der Kaay
tot onderwijzer in die gemeente werd aangesteld, daar ele ge-
meente alle moeite, voor en na het examen, in het werk heeft
cesteld, om er eenen R. K. schoolmeester te hebben.

De burgemeester, zoo als reeds bekend is, door de directie
des schoolopzieners, zijne stem aan van der Kaay gegeven heb-
bende, maar al ras de misleiding inziende (tk zeg misleiding,

om, zoo ik mij niet vergis, had de schoolopziener aan den bur-
gemeester gezegd, elat hy maar zoo iets doen moest om de we-
duwe van ekr Kaay gerust te stellen, daar de zoon toch de be-
doelde persoon niet was), zond de burgemeester dadelijk eene
missive aan zijne excell. den gouverneur, waarin hij te kennen
gaf, elat hij gaarne, en zelfs de geheele gemeente met hem die
ook een reefuest indiende, 3. van Well, van Velddriel, tot school-
meester hael. Daar de leden van den raad (ongetwijfeld ook
door de medewerking van den schoolopziener) verdeeld waren,
en om deze verdeeldheid te stuiten en de gemeente derzelver
verlangen te zien gelukken, zond de burgemeester den volgen-
den brief aan zijne excell. den heer gouverneur:

«Oyen, 37 april iB2<).

»0p het proces-verbaal, tot het benoemen van den school-
meester van Oyen, staat op de eerste plaats, bij geval, gesteld
B. Boqers, wonenek te Dreumel, en op ele tweede, hij, cue
eloor al'ele ingezetenen van Oyen bemind worelt, en ellen zij gaarne
lot onderwijzer verlangen, J.van Well, schoolonelerwijzer te \ cld-
driel met eelijke, doch J. van Well met ele voornaamste stem-
men,' om elezelve aan zijne cxc. voor te dragen, ten einele zijne cxc.
zijne' keus uit de voordragt lieme. Bijzonder aangenaam zovele
het mij zijn, dat zijne excell. de keus liet vallen op den persoon
van /. van Well, onderwijzer te Veleldriel, terwijl hij bij het
examen zijne kunde voor het onderwijs bijzonder heeft aan ekn
dag gelegd, en daar bij, volgens onderscheidene getuigenissen,
van een zedelijk en onberispelijk gedrag is, waarop niets valt
aan te merken.

..Zeer wel mogelijk Zal het proces-verbaal nog niet bij zijne
excellentie zijn ingekomen, maar dan zal het toch eerstdaags
worden overgebragt. ,-.«.,De burgemeester van Oyen en leltelen

D. W. V. D. BOGAART.
Ingevolge dezen brief kari ik gevoegelijk de vraag opwerpen,

zou de schoolopziener, vermits van der Kany ele elerek op de
benoeming was, wel eene voordragt tot ele benoeming gedaan
hebben? Ik twijfel er zeer aan, en kan slecht gelooven, dat
het proces-verhaal zijnen gewonen gang, volgens het gebruik
van het schoolwezen, heeft gehad.

Eer zij aan Oyen's ingezetenen, dat zij het regt van gelijke
bescherming van godselienst niet vaarwel zeggen!

Een Vriend van Godsdienst en Regtvaardigheid.

De Arnhemsche Courant berigt ons, dat de hoofd-redakteur van
den Courrier de la Meuse zitting heeft genomen in de provinciale
staten. Zoude ele hoofd-redakteur vanhetarnhemsche Had ook
niet in hooge betrekking staan, maar zich liever Donker houden
om zijn lichtbeter te doen schijnen?

Deprijzen der granen, teEindhoven, van dingsdag den 14julij.
zijn geweest: .

Tarwe, "j f ’ i5-» a io-5o

Bofkweit, ( het nederlandsch mud; < " 3_g°
Haver , J ' « } 2fo.Het neekrlandsch pond boter

■

« »-3g a «-3b.
De vier nederlandsche ponelen roggebrood 3o cents.

BEKENDMAKINGEN.
* * JAN NORBERT COOLEN, te 's Hertogenbosch ,

zal,*op zaturdag den 18 julij 1829, des voormiddags ten 10 ure,
omtrent het Bokhovensstraatje aldaar, verkoopen:

Eene zeer groote partij gezaagd TIMMERHOUT, bestaande
in allerlei soorten van DEELEN van diverse lengte en zwaarte,
RIBBEN, LATTEN, SCHALEN, ACHTERDEELEN en
meer anelere HOUTWAREN.

Betaaldag 10 October 1829.

0 * JAN NORBERT COOLEN, te 's llertogenrosch ,
zal*op dingselag den 19 julij 1529 en volgende dagen, des na-
middags ten 2 ure, ten huize van Mejufvrouw de Weduwe
VAN DEN BRAAK, op het Hinthamereinde te 's Herto-
genbosch, Verkoopen:

Eenige JUWEELEN, en verder ekn INBOEDEL, bestaan-
deinKASTEN, KABINETTEN, LEDIKANTEN, STOE-
LEN, TAFELS, BEDDEN, DEKENS, LINNEN en PEL-
LEN, KOPER en TIN, GLAS en AARDEWERK, welke
góéderen daags te veiren, van 's morgens 10 tot 12 en van
's namiddags 2 tot 4 ure te zien z^jn-

ï« '.BOSCH, bij d« Gebroeders LANGENHUYSEN, Drukkers en Uitgevers, Apostelstraat, H, n". 20.
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